

"Советское  
искусство"  
11/СЕН. 1941г.

# 346 Что вы сделали для уничтожения фашизма?

Грозные дни переживает человечество. Фашистские злодеи пытаются взорвать мир, превратить в развалины города и жилища, уничтожить все самое прекрасное, что создал человеческий гений, отнять у человека его священное право на жизнь.

Мне, как актрисе, чаще всего приходилось в своих ролях утверждать чувство любви — любви к другу, ребенку, к родине, любви к человеку.

Все мировое искусство, все лучшие умы человечества воспевали любовь — этот могучий рычаг нашей жизни.

Но самая великая, самая святая любовь — это любовь к своему народу, к своей родине.

И если у тебя пытаются насильно отнять то, что ты любишь больше всего на свете, больше жизни, — твою родину, то любовь рождает в тебе новое могучее чувство. Это чувство — ненависть. Ненависть к насильнику. И чем сильнее твоя любовь, тем грознее твоя ненависть. Тем яростнее и священнее месть.

И вот сейчас, когда гитлеровские палачи терзают и убивают наших мужей, братьев и сыновей, когда они насиждают женщин, истязают беззащитных стариков и детей, когда они уничтожают культуру и искусство, разрушают прекрасные города, топчут нивы, заливают заревом пожарниц ясное небо, — ненависть, страшная ненависть поднимается в нашей душе.

Она зовет к мести, к борьбе, к борьбе до последней капли крови, до последнего бienia наших сердец, к борьбе до полного уничтожения фашизма. Мы не отдадим фашистским извергам нашей земли, нашей свободы, нашей чести. Смерть и гибель, позор и уничтожение — вот удел гитлеровских полчищ на нашей великой земле.

Наша героическая Красная Армия уже занесла свой разящий штык, и она не выпустит его из своих рук, пока не сметет с лица земли гитлеровские орды.

Рядом с Красной Армией, рядом со своими братьями, сыновьями и мужьями, помогая и воодушевляя их на священный бой, стоит советская женщина.

Везде — на поле битвы, в госпиталях, на заводах, в партизанских отрядах, на фронтах и в тылу, безаветно выполняя

свой долг перед родиной, женщины нашей страны крепят беспощадный отпор врагу, куют нашу победу.

Ни одна женщина во всем мире не имеет права сейчас быть пассивной.

Женщины всего мира, женщины свободных и поработанных стран, каждый день и каждый час помните о коричневой чуме, угрожающей человечеству.

Женщина, провожающая утром на работу своего мужа или брата, спроси его: что ты сделаешь сегодня для уничтожения фашизма?

А когда он вернется вечером, снова спроси его: что сделал ты сегодня для уничтожения фашизма?!

И этот же вопрос задавай самой себе. Помни: каждый упущенный тобой день

— это день твоего потворства фашизму, день новых зверств; это — новые трупы, новые муки, обесчещенные женщины и осиротевшие дети.

Помни это и всемерно помогай мужчинам в их борьбе.

Всякая помощь, которая в интересах всего мира должна быть оказана сейчас нашей героической Красной Армии, армии, самоотверженно принявшей на себя всю тяжесть борьбы, армии, несущей на своих сталинских знаменах освобождение всему человечеству, — эта помощь должна быть оказана сегодня.

Это уменьшит наши общие жертвы, это ускорит нашу общую победу.

Все в бой!

Винтовкой, словом, действием — за станком, у руля, на полях, в научных лабораториях, в госпиталях, с подмостков театров — всеми живыми силами стран свободных, оккупированных и поработанных будем громить фашизм.

Вместе, рука об руку, единым строем будем бороться до конца с подлым, хищным и бесчеловечным врагом.

Мы боремся за свободу и независимость наших стран и народов, за мир и счастье грядущих поколений, за новый расцвет науки и искусства, за святое право человека — радостно встречать каждый наступающий день.

Это борьба правая.

Победа будет за нами!

**Алиса КООНЕН,**  
народная артистка РСФСР